Matematik D Virmdo Gymnasium 04/25/06
Hur mycket energi kréavs for att skjuta upp en rymdraket?

Jordens flykthastighet kan fds genom att se vilken hastighet ett objekt har nir det traffar
jordytan efter att ha sldppts frdn en h6jd som gar mot odndligheten. Ett tillvigagangssitt for
att rdkna ut den dr att forst ta ut vad objektet far for potentiell energi och sen se efter vilken
hastighet objektet fir om all energin dvergdr till kinetisk energi.

Ett objekt (i det hdr fallet en raket) maste erhdlla samma méangd energi som krivs for att
accelerera upp objektet i fraga till jordens flykthastighet for att kunna 1dmna jorden.
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; Kraften f (gravitationskraft) i funktion av stracka (avstdnd fran jordens
mitt). m, drraketens massa, M, &r jordens massa.

Arean under en f(s)-graf motsvarar energi.
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In med vidrden i ekvationen, = \/ ( )~11238m/s

Nu skall raketen erhélla den hér hastigheten och dé krdvs att den erhéller en viss energi.
(Detta kunde ha rdknats ut tidigare, men det var roligt att 4 flykthastigheten ocksa.)

I nedanstdende ekvation dr m vikten for en Endeavour OV-105 utan hjdlpraketer, dock
fulltankad (www.nasa.gov).
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Detta motsvaras av 13,76 tusen ton trotyl! Det dr orimligt att de dverlever i Jules Vernes
kanonkula i Fran jorden till manen.

Svar: Det behévs minst  6.32-10" J for att skjuta upp en Endeavour (bortsett fran
luftmotstandet).
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